

坚定走中国特色慈善事业发展之路

——热烈祝贺中华慈善总会成立 30 周年

郑功成

1994 年中华慈善总会的成立，是我国现代慈善事业发展史上具有标志性意义的重大事件，因为它催生了为慈善正名，让慈善重新回到了主流话语和公众视野。中华慈善总会成立以来的实践，更以自己的治理建构、综合服务和有效作为，生动地展现了慈善事业的社会价值和独特功能，也为中国特色慈善事业的发展提供了示范。在中华慈善总会成立 30 周年之际，谨致以热烈的祝贺。

过去 30 年间，我有幸参与过中华慈善总会的一些事情，见证了中华慈善总会的发展历程。特别是和两位创始会长的交往，让我留下终生难忘的记忆。崔乃夫会长是中华慈善总会的创始会长，也是十分爱护我的一位长者，他以其战略性的远见和充满睿智的决策，开辟了改革开放后利用社会力量助力社会保障事业发展的新路，发展慈善事业构成了其中的浓墨重彩的篇章。我自 20 世纪 80 年代中后期开始，多次参加他召开的小型会议，其中 1995 年春的一次会议期间他征求我对中华慈善总会的建议，我第二天呈上了 10 条书面建议，其中有一条是建议建立国家层级的慈善表彰制度并奖励慈善家，崔先生专门和我谈论，说当时条件不成熟但以后应当是方向，当时条件不成熟的原因是公众对慈善的不了解甚至还存在误解，一旦奖励的对象或人物有瑕疵，将会损害中华慈善总会的公信力，也会对新生的慈善事业带来很大的负面影响。我当时还不以为然，认为对行善者中的代表性人物授予国家级奖励是发出明确的鼓励行善的信号，即使有个别授奖对象事后发现不合格也可以清除。后来有一次去拜访他，他专门和我谈

及公信力对慈善组织乃至整个慈善事业发展的重要性，强调做慈善的人与机构应当有真心向善、严格自律的职业精神。我在 2014 年创立中国社会保障学会时邀请他担任顾问，他明确给予大力支持并欣然应允，同时也希望我将学会办成能够对我国社会保障事业发展具有促进作用的公信力强的学术团体。因此，作为中国现代慈善事业的重要开拓者，崔乃夫先生从创立中华慈善总会之时起就是以维护慈善事业的公信力为出发点的，他对中华慈善总会声誉的珍视值得所有慈善组织领导者仿效。

阎明复会长是又一位可敬可爱的师长，也是推动我将慈善事业研究作为主攻方向之一的老领导。1997 年中华慈善总会组织召开全国慈善工作会议，邀请厉以宁教授和我做主旨报告，厉先生讲国际惯例，我讲的是中国特色。在当时一切以追求国际惯例作为参照系的背景下，我的观点显然并非主流。但阎明复会长却在会后以中华慈善总会的名义委托我主持撰写《中华慈善事业》一书，这当然显示了他对我观点的认同。当我完成《中华慈善事业》书稿并向他报告时，他审读后给予很高的评价和明确的鼓励，这本书也成了我国改革开放后最早的一本研究中国慈善事业的专门著作。应当说，我的中国慈善事业应当走中国特色发展之路的信念及此后的一系列理论思考都源自 1997 年至 1998 年得到阎明复会长的认同与指导。在他任会长期间，他首次动员演艺界人士参与慈善事业，通过义演与大型晚会的形式帮助募集善款救灾，他还利用自己在国外及港澳台的影响力积极为中华慈善总会开拓境外筹集慈善款物的途径，所掀起的慈善热潮不仅极大地促进了中华慈善总会的发展，而且在全国慈善界起到了十分明显的示范作用。

正是在崔乃夫、阎明复两位老会长的主持下，中华慈善总会打上了中国特色慈善组织的烙印，这一烙印至少包括坚持党的领导、与民政部门紧密关联、做到服从全局与服务大局、开辟国内与国际两条渠道、募集善款善物和提供综合服务并行等。正是在中华慈善总会的引领下，各地成立了众多类似的慈善组织，这些组织事实上构成了全国慈善组织图谱中极其重要的组成部分，发挥着不可替代的作用。而中华慈善总会成立至今，在历任会长的接续努力下，特别是在现任会长宫蒲光先生的领导下，得到了持续发展壮大，从海内外募集慈善款物价值累计达 1600 多亿元，通过紧急救援、扶贫济困、安老助孤、医疗救助、助学支教等多类慈善项目，使数以千万计困难群众得到不同形式的救助，在我国慈善领域所起的示范效应堪称重大。中华慈善总会的成功，无疑是中国特色慈善事业发展的榜样。

我们已经进入了中国式现代化全面提速、全体人民走向共同富裕步伐明显加快的新时代，新时代更加需要发展好慈善事业。而在中国慈善事业的发展进程中，崔乃夫先生对慈善事业公信力的重视与维护、阎明复先生对中国特色慈善事业的认同与实践，不仅为中华慈善总会的健康持续发展定下了基调，也为我国慈善事业的健康持续发展留下了值得并需要永续传承的基因。中国的慈善事业必须始终坚持走中国特色的发展道路，并在这条创新之路上获得跨越式发展。

在中华慈善总会成立 30 周年的喜庆日子里，简要回顾两位创始会长给我留下的异常深刻的点滴印记，既是为了缅怀他们在推动我国慈善事业发展中的卓越贡献，更是祝愿中华慈善总会在慈善领域继续发挥引领作用，进而祝愿我国慈善事业获得更快、更好的发展。

(本文来源：《慈善公益报》2024 年 11 月 13 日)